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В Україні вирощування соняшнику та виробництво соняшникової олії 

займає провідне місце – це близько 95% від загального обсягу рослинних олій 

(маргарину, майонезу, гліцерину, мила тощо). Значна частина виробництв 

сконцентрована на великих спеціалізованих підприємствах, інші – це середні та 

малі олійні. Олія має важливе народногосподарське значення. Її споживають як 

цінний харчовий продукт у натуральному вигляді, широко використовують у 

харчовій, текстильній, лакофарбовій, парфумерній та інших галузях 

промисловості для виробництва маргарину, оліфи, мила, стеарину, лінолеуму 

тощо. 

Соняшникова олія – висококалорійний харчовий продукт, якому притаманні 

гарні смакові якості. Насіння соняшнику містить 50-56% олії (від сухої маси 

насіння) та 16,5% протеїну. Олія має високі смакові якості, за засвоюваністю (86-

91%) та калорійністю (929 ккал) значно краща за інші жири. Вона містить 

біологічно-активні речовини, необхідні для людини: фосфатиди та вітаміни групи 

А, D, Е, К.   

Соняшник відноситься до рослин короткого світлового дня, тобто 

https://doi.org/10.30848/PJB2019-3(1)
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відбувається наростання вегетативної маси за тривалості світлового дня 8–12 

годин, а при збільшенні світлового дня понад 12 годин їх розвиток затримується.  

Кількість олії в насінні соняшнику, зростає зі збільшенням приходу сонячної 

енергії, тому вирощування цієї культури в зоні Степу де інтенсивність сонячної 

радіації висока є сприятливою. Проте недостатня кількість вологи на початку 

проростання насіння та під час проходження вегетаційного періоду може значно 

знизити урожайність культури. 

Таким чином в зоні ризикованого землеробства все частіше застосовують 

регулятори росту рослин для захисту насіння від стресу під час проростання, адже 

саме цей період є одним із ризикованих. 

У посушливій зоні Степу рослини соняшнику на ранніх етапах свого 

розвитку можуть використовувати вологу орного шару, що накопичилася у 

зимово-весняний період. Завдяки подальшому розвитку могутньої кореневої 

системи та її заглиблення у ґрунт, рослини соняшнику використовують вологу 

ґрунтових вод. Це сприяє нормальному розвитку і виживанню рослин у період 

шкодочинної дії повітряної посухи, яка найбільш небезпечна в період цвітіння 

рослин і наливу насіння [1]. 

Застосування ріст регулюючих препаратів веде за собою зменшення дії 

пестицидів та стимулювання ростових процесів на різних етапах онтогенезу, крім 

того вони захищають насіння, підсилюють стійкість культур до несприятливих 

агрокліматичних умов за умови обприскування рослин  препаратом і під час 

вегетації [2]. 

Науковий експеримент був проведений у 2017-2919 рр. Мелітопольському 

районі Запорізької області. Метою досліджень було встановити вплив регулятору 

росту рослин АКМ з додаванням кальцію на динаміку формування площі 

листкової поверхні рослин соняшнику в умовах Степової зони України. За 

літературними даними саме іони кальцію є структурним компонентом 

фотосистеми II, вони беруть участь у фотосинтетичному окисленні води, а також 

покращують ефективність фотосинтезу і стимулюють ланки антиоксидантного 

захисту рослин [3].  

З фази розвитку ВВСН-12-14 спостерігається наростання площі листкової 

поверхні. Поступове зростання цього показника сягає максимуму у стадії цвітіння 

ВВСН-63-65. Значні зміни зафіксовані у варіанті з передпосівною обробкою 

насіння регулятором росту рослин АКМ з додаванням кальцію де зростання цього 

показника було на 4,9 %, порівняно з контролем. 

Додаткове обприскування рослин соняшнику препаратом АКА сумісно з 

кальцієм у фазу початку бутонізації ВВСН-50-51 сприяє зростанню площі 

листкової поверхні до фази масового цвітіння ВВСН-63-65 на 20,9 %, порівняно з 

контролем.  

 

 



 Актуальні питання виробництва продукції рослинництва та садівництва 

 

24 

 

Таблиця 1 - Динаміка формування площі листкової поверхні гібриду Коломбі за 

обробки насіння і рослин регулятором росту АКМ з додаванням кальцію, 

(тис.м2/га) 

Варіант досліду  
Фаза розвитку рослин ВВСН 

12-14 18-20 39-41 50-51 63-65 

Контроль (передпосівна 

обробка насіння водою) 
12,0 16,7 19,8 27,8 45,2 

Передпосівна обробка насіння 

АКМ з додаванням Кальцію 
13,4 19,9 23,6 30,2 50,1 

Обприскування рослин АКМ з 

додаванням Кальцію у фазу 

початку бутонізації 

- - - - 48,7 

Передпосівна обробка насіння 

АКМ з додаванням кальцію + 

обприскування рослин АКМ з 

додаванням Кальцію у фазу 

початку бутонізації 

- - - - 53,9 

 

Збільшення площі листкової поверхні сприятиме зростанню фотосинтетичної 

активності, відповідно це буде призводити до накопичення сухої речовини, що 

прямопропорційно веде до збільшення продуктивності рослин соняшнику.  

Таким чином для підвищення адаптаційних властивостей під час 

проростання насіння рекомендовано проводити інкрустацію насіння регулятором 

росту АКМ із додаванням кальцію, а для збільшення площі листової поверхні 

соняшнику необхідно провести додаткове обприскування рослин АКМ сумісно із 

додаванням кальцію. 
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Соняшник – основна олійна культура в нашій країні. Однією з причин низької 

реалізації генетичного потенціалу нових районованих сортів соняшнику є 

недостатня обґрунтованість технологічних заходів адаптації рослин до 

несприятливих умов вирощування. Вирішення цієї проблеми можливе шляхом 

розробки нових та удосконалення існуючих елементів технології вирощування 

соняшнику, в тому числі і за рахунок застосування фунгіцидів і препаратів для 

регуляції ростових і продукційних процесів.  

Тому метою роботи стало вивчення впливу передпосівної обробки насіння 

соняшнику регулятором росту рослин АКМ і фунгіциду Дерозал на підвищення 

його продуктивності і якість урожаю. 

Для дослідів використовували насіння соняшнику сорту Чумак, який 

рекомендований для вирощування у Степовій зоні. 

Соняшник висівали за технологією, рекомендованою для зони Степу України. 

Культуру вирощували на богарі. Попередник – ярий ячмінь. Загальна площа 

ділянки становила 5 га. Розміщення ділянок систематичне у трьох повтореннях. 

Дослід проводився за наступною схемою: 

• Варіант 1 - контроль (без обробки) 

• Варіант 2 - передпосівна обробка насіння фунгіцидом Дерозал (1,5 л/т) 

• Варіант 3 - передпосівна обробка регулятором росту рослин АКМ (200 мл/т) 

• Варіант 4 - Сумісне застосування для передпосівної обробки насіння 

препаратів АКМ (200 мл/т) і Дерозал (1,5 л/т) 

Статистичну обробку даних проводили за критерієм Стюдента при р≤0,05. 

Результати дослідження. Польова схожість – це кількість рослин у фазі 

повних сходів, виражене у відсотках від числа схожих насінин на одиницю площі. 

Вона залежить від вирівняності насіння, маси 1000 насінин, лабораторної схожості 

та фізіологічної стиглості. У наших дослідах за дії протруйника Дерозал 
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